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Όσα ειπώθηκαν στη Δημόσια Εκδήλωση με τίτλο
«Κανένα άτομο δεν περισσεύει: 
Όψεις συμπερίληψης και συνύπαρξης»

Η διαΝΕΟσις διοργάνωσε μια δημόσια εκδήλωση την Τετάρτη 16 Οκτωβρίου στη
Δραματική Σχολή του Εθνικού Θεάτρου | Σχολείον της Αθήνας - Ειρήνη Παπά, στο πλαίσιο της έκθεσης space of togetherness του NEON.


Την Τετάρτη 16 Οκτωβρίου 2024 στις 19:00, η διαΝΕΟσις διοργάνωσε εκδήλωση με τίτλο «Κανένα άτομο δεν περισσεύει: Όψεις συμπερίληψης και συνύπαρξης» στη Δραματική Σχολή του Εθνικού Θεάτρου | Σχολείον της Αθήνας - Ειρήνη Παπά, στο πλαίσιο της έκθεσης space of togetherness του ΝΕΟΝ.

Την έναρξη της εκδήλωσης χαιρέτισε ο Γενικός Διευθυντής της διαΝΕΟσις Διονύσης Νικολάου. Ακολούθησαν δύο πάνελ συζητήσεων υπό τον συντονισμό της δημοσιογράφου Αναστασίας Γιάμαλη, στα οποία συμμετείχαν οι: Γιάννα Ανδρονοπούλου, Διευθύνουσα Σύμβουλος της Microsoft Ελλάδας, Κύπρου και Μάλτας, Κατερίνα Βρανά, Κωμικός, Γκρέις Νουόκε, Ανθρωπολόγος, Κοινωνική Επιστήμονας, Performer, Συνιδρύτρια του Afrosocially, Ερευνήτρια της Døcumatism, Νασρουντίν Νιζάμι, Συντονιστής Υπηρεσίας Αρχικής Υποδοχής και Διερμηνείας στο Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες, Σπύρος Νταντανίδης, Κινηματογραφιστής, Αντιπρόεδρος του Συλλόγου «Περπατώ», Συνδιαχειριστής της σελίδας «Cool Crips», Νικολέττα Πικραμένου, Διδάσκουσα στο Πανεπιστήμιο της Βαρσοβίας, Νομικός, Μέλος της Συντονιστικής Ομάδας της Intersex Greece, Ασπασία Πλακαντωνάκη, Αναπληρώτρια Εκπρόσωπος του Γραφείου της UNICEF στην Ελλάδα, Πρόδρομος Πύρρος, Γενικός Γραμματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Ένρι Τσανάι, Φωτογράφος, Magnum Photos, Γρηγόρης Χρυσικός, Ιδιωτικός Υπάλληλος, Αθλητής, Συνδιαχειριστής της σελίδας «Cool Crips». Mπορείτε να παρακολουθήσετε το βίντεο ολόκληρης της εκδήλωσης, εδώ.

Στο χαιρετισμό του ο Διονύσης Νικολάου μίλησε για τη σημασία της συμπερίληψης και της κοινωνικής συνοχής για την ανάπτυξη μιας ελεύθερης και δημιουργικής κοινωνίας. Αναφέρθηκε στις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ελληνική κοινωνία σε θέματα ένταξης και υπογράμμισε την ανάγκη για σχετικές μακροπρόθεσμες πολιτικές.

Τον κύκλο των τοποθετήσεων άνοιξε ο Νασρουντίν Νιζάμι, ο οποίος αναφερόμενος στα προσωπικά του βιώματα και την επαγγελματική του εμπειρία στην Ελλάδα, μίλησε για τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι πρόσφυγες στην Ελλάδα λόγω της γλώσσας. Εξήγησε πώς η γλώσσα αποτελεί βασικό εμπόδιο, αλλά ταυτόχρονα ότι μπορεί να λειτουργήσει ως εργαλείο για την κοινωνική ένταξη. Τέλος, επεσήμανε την ανάγκη για μια συνολική μακροπρόθεσμη πολιτική για την εκμάθηση της γλώσσας και την ένταξη.

Ο Ένρι Τσανάι, ο οποίος συμμετείχε με έργα του στην έκθεση του ΝΕΟΝ, μοιράστηκε τις εμπειρίες του ως μετανάστης από την Αλβανία στις αρχές της δεκαετίας του 1990. Περιέγραψε τις δυσκολίες προσαρμογής στην Ελλάδα υπογραμμίζοντας την έλλειψη στήριξης από το σχολείο. Παρά τις προκλήσεις, τόνισε τη σημασία της φροντίδας και της προσοχής που μπορεί να προσφέρει το εκπαιδευτικό σύστημα για την ένταξη των παιδιών μεταναστών.

Στη συνέχεια, η Κατερίνα Βρανά μίλησε με χιούμορ για την εμπειρία της ως ανάπηρη γυναίκα, καθώς και για την προβληματική αντίληψη του κόσμου απέναντι στην αναπηρία. Τόνισε την έλλειψη ενημέρωσης γύρω από τα ζητήματα αυτά στην Ελλάδα, καθώς και την ανάγκη για καλύτερη προσβασιμότητα στα πεζοδρόμια και στους χώρους πολιτισμού.

Η Νικολέττα Πικραμένου, συγγραφέας της ανάλυσης της διαΝΕΟσις για τα δικαιώματα των ΛΟΑΤΚΙ+ άτομων στην Ελλάδα, άρχισε την τοποθέτησή της, με αφορμή την πρόσφατη επικαιρότητα, μιλώντας για τα ίντερσεξ άτομα. Υπογράμμισε την επίδραση της ευαισθητοποίησης και πληροφόρησης γύρω από τα ζητήματα αυτά προκειμένου να υπάρξει νομική αλλαγή. Σημείωσε επιπλέον ότι παρά το γεγονός ότι στην Ελλάδα «έχουμε απ’ τους κορυφαίους νόμους για τα ίντερσεξ άτομα», η εφαρμογή του νόμου αντιμετωπίζει προβλήματα. Τέλος, τόνισε την ανάγκη για μια ολιστική προσέγγιση, ιδιαίτερα στην νομική εκπαίδευση.

Τον λόγο στη συνέχεια πήρε ο Πρόδρομος Πύρρος, ο οποίος μίλησε για τις πολιτικές συμπερίληψης και ένταξης στην Ελλάδα για ΑμεΑ, Ρομά και άλλους ευάλωτους πληθυσμούς. Επίσης, ως μέλος της συγγραφικής ομάδας της Εθνικής Στρατηγικής για την Ισότητα των ΛΟΑΤΚΙ+ το 2021, σημείωσε ότι αυτή μπορεί να λειτουργήσει ως οδηγός για θεσμικές παρεμβάσεις. Κλείνοντας, τόνισε την ανάγκη μετάβασης από ένα μοντέλο παθητικής κοινωνικής πολιτικής που βασίζεται κυρίως στα επιδόματα, σε μία πιο ενεργητική πολιτική που στηρίζεται στη συνεργασία και τη συστηματικότητα. Ως παραδείγματα τέτοιων πολιτικών ανάφερε το πρόγραμμα του προσωπικού βοηθού και εκείνο της υποστηριζόμενης απασχόλησης για άτομα στο φάσμα του αυτισμού.

Στο δεύτερο πάνελ, πρώτη τοποθετήθηκε η Γκρέις Νουόκε, η οποία είναι ερευνήτρια της ομάδας Døcumatism που συμμετέχει στην έκθεση του ΝΕΟΝ. Μίλησε για την ανάγκη μεγαλύτερης ορατότητας των μαύρων Ελλήνων στη δημόσια σφαίρα. Περιέγραψε τη διπλή ταυτότητα που βιώνουν, ενώ σημείωσε ότι η αφρικανική διασπορά δεν αποτελεί ομοιογενοποιημένη ομάδα. Υπογράμμισε επίσης την έλλειψη επίσημων στατιστικών και δημογραφικών στοιχείων για πολλά χαρακτηριστικά των μεταναστών και προσφύγων στην Ελλάδα. Έκλεισε τονίζοντας τη σημασία της εκπαίδευσης για την αντιμετώπιση του ρατσισμού.

Από την ομάδα των Cool Crips, o Σπύρος Νταντανίδης μίλησε για τη σημασία της εκπροσώπησης των ατόμων με αναπηρία, της πραγματικής ορατότητας και την ανάγκη για ενεργό συμμετοχή τους στη λήψη αποφάσεων. Αναφέρθηκε στον τρόπο με τον οποίο προβάλλονται τα ΑμεΑ στα ΜΜΕ και τα κοινωνικά δίκτυα και για το πώς αυτό επηρεάζει τη ζωή των ίδιων. Τόνισε, τέλος, ότι «όσο πιο δυνατή είναι η φωνή των αναπήρων με οποιοδήποτε τρόπο, τόσο πιο εύκολο θα είναι να αντικρούουμε τον κακοποιητικό λόγο, την περιθωριοποίηση». 

Από την πλευρά του, ο Γρηγόρης Χρυσικός υπογράμμισε ότι ο μισαναπηρισμός και ο αποκλεισμός των ΑμεΑ δεν οφείλεται στο σώμα τους, αλλά στα κοινωνικά εμπόδια. Σημείωσε ότι για επιτευχθεί πραγματική προσβασιμότητα «ένα πολύ βασικό πρόβλημα είναι ότι πολλά σχεδιάζονται για εμάς χωρίς εμάς» και ζήτησε τη συμμετοχή των ατόμων με αναπηρία σε θέσεις λήψης αποφάσεων, ώστε να διαμορφώνουν τα ίδια τις πολιτικές που τα αφορούν.

Η Ασπασία Πλακαντωνάκη αναφέρθηκε στο έργο της UNICEF στην Ελλάδα, τονίζοντας τη σημασία της συμμετοχής των παιδιών στις αποφάσεις που τα αφορούν. Εξήγησε ότι η UNICEF προσπαθεί μέσα από έρευνές της να γεφυρώσει το χάσμα ανάμεσα στη φωνή των παιδιών και τη φωνή των ενηλίκων. Οι έρευνες αυτές, είπε, αναδεικνύουν τη σημασία της συμπεριληπτικής εκπαίδευσης για τα παιδιά από ευάλωτες ομάδες, όπως πρόσφυγες, ΑμεΑ και Ρομά. 

Τον κύκλο των τοποθετήσεων έκλεισε η Γιάννα Ανδρονοπούλου, η οποία μίλησε για τις προκλήσεις που αντιμετώπισε ως γυναίκα στον τομέα της τεχνολογίας. Έδωσε έμφαση στην ανάγκη για πολιτικές συμπερίληψης και εξήγησε τη σημασία τους για την επιτάχυνση της εξέλιξης υποεκπροσωπούμενων ομάδων και την ορατότητά τους. Τέλος, τόνισε τη σημασία της συνεχούς εκπαίδευσης τόσο στα σχολεία όσο και στις επιχειρήσεις, καθώς και την ανάγκη να συμμετέχουν όλες οι ομάδες στην ανάπτυξη τεχνολογιών όπως η τεχνητή νοημοσύνη.

Μετά τις τοποθετήσεις των ομιλητών, ακολούθησε ένας δεύτερος κύκλος συζήτησης μέσα από ερωτήσεις που έθεσε το κοινό.

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στα ελληνικά, ενώ υπήρχε ταυτόχρονη διερμηνεία στη νοηματική γλώσσα.

Μπορείτε να παρακολουθήσετε ολόκληρη την εκδήλωση, εδώ. 

Μπορείτε να μάθετε περισσότερες πληροφορίες για τις εκδηλώσεις που διοργάνωσε η διαΝΕΟσις στο πλαίσιο της έκθεσης space of togetherness του ΝΕΟΝ, εδώ

Μπορείτε να βρείτε όλες τις σχετικές δημοσιεύσεις της διαΝΕΟσις για θέματα συνύπαρξης και συμπερίληψης στην ελληνική κοινωνία, εδώ.
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